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Der Magistrat 
STADT GROSS-UMSTADT 

 

 

 

 

Groß-Umstadt, den 26.06.2014 

 
 

 

Niederschrift 

7. Energieausschuss-Sitzung vom 15.12.2011 

Anwesend: 
 

Ausschussvorsitzender 
Herr Dr. Jens Zimmermann  

Ausschussmitglied 
Herr Sven Blümlein  
Herr Ernst-Ludwig Döring  
Herr Jürgen Effenberger  
Herr Matthias Kreh  
Herr Andre Leers  
Herr Dr. Jochen Ohl  
Herr René Stieme  

Fraktionsvorsitzender 
Herr Christian Flöter  
Herr Heiko Handschuh  

Erster Stadtrat 
Herr Diethard Kerkau  

Magistrat 
Herr Dr. Klaus Dummel  
Herr Horst Engelhardt  
Herr Alois Macht  

Seniorenbeirat 
Herr Walter Bräunig  

Verwaltung 
Herr Paul Heiliger  
Frau Hiltrud Knöll  

Schriftführer 
Herr Siegfried Freihaut  
 
Beginn der Sitzung: 20:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 22:00 Uhr 
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Tagesordnung: 
7. Energieausschuss-Sitzung am 15.12.2011 
 
 
 1.  Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
  
 2.  Bericht der Steuerungsgruppe zum Verfahren des Bürgerbeteiligungsprozesses. 
  
 3.  Vortrag zum Thema „Kommunaler Klimaschutz - Unterstützung durch das 

Klimabündnis“ durch Frau Ulrike Janssen vom Klimabündnis e.V. 
  
 4.  Verschiedenes 
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Zu TOP 1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
  
 Der Ausschussvorsitzende Jens Zimmermann eröffnet um 20:00 Uhr 

die Sitzung und stellt die Beschlussfähigkeit fest. Zur Niederschrift der 
Sitzung vom 6. Energieausschuss am 25.10.2011 gibt es keine Ein-
wände.  
 
Der Ausschussvorsitzende schlägt eine Änderung der Tagesordnung 
wie folgt vor:  
 
Top 3  „Vortrag zum Thema Kommunaler Klimaschutz - Unterstützung 
durch das Klimabündnis“ durch Frau Ulrike Janssen vom Klimabündnis 
e.V.“  wird vor Top 2 „Bericht der Steuerungsgruppe zum Verfahren des 
Bürgerbeteiligungsprozesses“ vorgestellt.  
 
Dieser Vorschlag wird von den Ausschussmitgliedern begrüßt. 
 

  
Zu TOP 2 Bericht der Steuerungsgruppe zum Verfahren des Bürgerbeteili-

gungsprozesses. 
  
 Vortrag zum Thema „Kommunaler Klimaschutz - Unterstützung durch 

das Klimabündnis“ durch Frau Ulrike Janssen vom Klimabündnis e.V.  
 
Frau Ulrike Jansen stellt die umfassenden und vielfältigen Aktivitäten 
des Klimabündnisses, sowie konkrete Angebote zur Unterstützung der 
Mitgliedskommunen im Bereich Klimaschutz vor. 
 
Im Anschluss der Präsentation ergeben sich folgende Diskussions-
schwerpunkte: 
 
Die Erstellung eines förderfähigen Klimaschutzkonzeptes durch das 
Klimabündnis e.V. ist nicht möglich. Frau Jansen erläutert, dass diese 
Leistung jedoch in Zukunft durch die neu gegründete Klima Bündnis 
Service GmbH erbracht werden kann.  
 
Auch EU Förderprogramme sind für Kommunen im Bereich Klima-
schutz teilweise möglich z.B. das Programm ELENA (European Local 
ENergy Assistance 
http://ec.europa.eu/environment/etap/inaction/policynews/535_de.html). 
Die Höhe der EU Förderquoten sind variabel z.T. sind diese > 50%. 
 
Der Schwerpunkt der Aktivitäten des Klimabündnisses beschränkt sich 
nicht nur auf große Städte, sondern auch auf kleine Kommunen. 
 
Der komplette Vortrag von Frau Janssen wird den Ausschussmitglie-
dern in Papierform zur Verfügung gestellt. Aufgrund der großen Da-
tenmenge 24,2 MB ist eine elektronische Übermittlung per E-mail nicht 
möglich. 
 

http://ec.europa.eu/environment/etap/inaction/policynews/535_de.html
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Zu TOP 3 Vortrag zum Thema „Kommunaler Klimaschutz - Unterstützung 
durch das Klimabündnis“ durch Frau Ulrike Janssen vom 
Klimabündnis e.V. 

  
 Bericht der Steuerungsgruppe zum Verfahren des Bürgerbeteiligungs-

prozesses. 
 
Herr Macht Vertreter des Magistrates in der Steuerungsgruppe, berich-
tet über die Planungen zum 1. Bürgerforum am 18. Januar 2012 in der 
Stadthalle. 
Bezüglich Öffentlichkeitsarbeit soll das Medium „Radio“ nicht eingesetzt 
werden.  
 
Der Ausschussvorsitzende Herr Zimmermann berichtet über das weite-
re Vorgehen bezüglich „Energiekonzept“ und informiert über das För-
derprogramm des Bundes zur Förderung von Klimaschutzkonzepten 
welches ab dem 01. Januar 2012 beantragt werden kann. 
 
Ausschussmitglied Dr. Jochen Ohl hat dazu einen „Vorschlag zum In-
halt des Energiekonzeptes“. vorgelegt. Diese Unterlage der CDU Frak-
tion vom 11.12.2011 sowie einen Auszug aus den Förderrichtlinien zu 
den dort geforderten Inhalten wird an die Anwesenden verteilt. Ver-
gleicht man diese Papiere auch noch mit dem Projektablaufplan vom 
14.07.2011 zeigt sich, dass die inhaltlichen Anforderungen und Vor-
schläge nahezu identisch sind. Die spricht sehr dafür, die Förderung in 
Anspruch zu nehmen. 
 
Die Förderhöhe beträgt 65%, bei genehmigtem Haushaltskonsolidie-
rungskonzept sogar 85 %. Frau Knöll erläutert zum Zeitablauf, dass der 
Förderantrag bis Ende Januar gestellt werden muss, damit die Bewilli-
gung zeitnah erfolgt. Verzögerungen im Gesamtablauf kann es zwi-
schen dem 1. und 2. Bürgerforum geben. Näheres wird mit der Förder-
stelle noch abgeklärt. 
 
Der Ausschussvorsitzende Herr Zimmermann schlägt vor, dass zur 
nächsten Energieausschusssitzung mehrere Fachbüros Ihr Angebot für 
ein förderfähiges Energiekonzept auf Grundlage des Bürgerbeteili-
gungsprozesses vorstellen. Die Ausschussmitglieder unterstützen die-
sen Vorschlag. Die Verwaltung wird für die nächste Energieausschuss-
sitzung am 11. Januar 2012 entsprechende Fachbüros einladen. 
 

  
Zu TOP 4 Verschiedenes 
  
 Herr Freihaut stellt die neue Windpotentialkarte des Hessischen Minis-

teriums für Umwelt, Energie, Landwirtschaft und Verbraucherschutz 
(HMUELV) 
http://www.energieland.hessen.de/irj/Energieland_Internet?cid=39eaf3
a269c40f27c2c39fad61792fb8 vor. Für Groß-Umstadt wird eine ent-
spreche Potentialkarte durch das Regierungspräsidium Darmstadt in 
kürze zur Verfügung gestellt. 

http://www.energieland.hessen.de/irj/Energieland_Internet?cid=39eaf3a269c40f27c2c39fad61792fb8
http://www.energieland.hessen.de/irj/Energieland_Internet?cid=39eaf3a269c40f27c2c39fad61792fb8
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Anlagen:  
 
Vortrag zum Thema Kommunaler Klimaschutz - Unterstützung durch 
das Klimabündnis“ durch Frau Ulrike Janssen vom Klimabündnis e.V.“  
 

 
 
 
Jens Zimmermann 
Ausschussvorsitzender 

Siegfried Freihaut 
Schriftführer 

 
F.d.R.A. 

 
Doris Mahler 
Parlamentarisches Büro 
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